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DISCIPLINA
11.° ANO

Tema 1: Geometria

Subtema 3: Reducao ao 1.° Quadrante

% PORQUE APRENDER SOBRE...?
O QUE VOU APRENDER?

COMO VOU APRENDER?

@ O QUE APRENDI?

COMO POSSO COMPLEMENTAR A
APRENDIZAGEM?
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PORQUE APRENDER SOBRE...?

Trigonometria

Que relacbes existem entre o seno e o cosseno de um qualquer angulo
generalizado?

Vamos utilizar o circulo trigonométrico na reducdo ao primeiro quadrante, na
deducgéao da formula fundamental da Trigonometria e na resolugao de problemas.

O QUE VOU APRENDER?

Reducao ao 1.° quadrante

» Utilizar o circulo trigonométrico na redugao ao primeiro quadrante, na deducao
da formula fundamental da Trigonometria e na resolugcao de problemas.

COMO VOU APRENDER?
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Matematica A 11.2 ano

Tema 1: Geometria

Subtema 3: Reducao ao 1.° Quadrante

GTA 10: Relacoes entre o seno e o cosseno na resolucao de problemas

Objetivo: :
» Utilizar o circulo trigonométrico na redugao ao primeiro quadrante, na dedugao |

da formula fundamental da Trigonometria e na resolugao de problemas. i
Modalidade de trabalho: pares ou em pequenos grupos

Recursos e materiais : caderno diario, manual escolar, GeoGebra e internet.

ETAPA 1

Ja trabalhaste algumas férmulas de «redugéo ao
1.9 quadrante» no GTA 9.

Visualiza o video e recorre a um applet GeoGebra
para compreender a relacdo entre as razdoes trigonométricas de um angulo

. T
generalizado a e de S a

As igualdades sao validas para qualquer dngulo a de qualquer quadrante.

No entanto, designam-se como férmulas trigonométricas de «reducao ao 1.°
quadrante», porque permitem estabelecer relagdes entre as razdes de um angulo
de qualquer quadrante com um determinado angulo do 1.° quadrante.

~ T
Relacboes entre o seno e o cosseno de a e de S«

Para qualquer angulo generalizado a, tem-se:

T
sen (E—Cl) =cosa

T
cos (E - a) =sena O T

Copia para o teu caderno as informacgdes anteriores.
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https://youtu.be/UbXP8x3LgYo

ETAPA 2 [=] [=]

Visualiza o video e recorre a um applet GeoGebra para E oL
compreender a relagao entre as razdes El

. sy . N . s
trigonométricas de um angulo generalizado a e de > + a.

Relembra de que as relagdes sao validas para qualquer dngulo a, mas que, por
questoes praticas, se considera habitualmente o dngulo no 1.° quadrante, dai
chamarem-se férmulas de «redugao ao 1.° quadrante».

~ ~ . - o s
Relacoes entre as razées trigonomeétricas de a e de > +a

Para qualquer angulo generalizado a, tem-se:

T
sen (E + (I) =Ccosa T

T
cos (E+a) = —sena

Copia para o teu caderno a informacéao anterior.

Exemplo 1

. .gs . - 3
Simplifica a seguinte expressao: sen (g + x) — cos (7” — x)

T 3
sen (E+x)=cosx cos 7—x = —senx

T
Como: sen (E +x

. T 3
Entdo: sen (5 + x) — COS >~ X)=cosx+senx
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https://youtu.be/DdrSEPl_byg

TAREFA 1

Autoavalia a tua aprendizagem respondendo aos itens seguintes.

ITEM1

Sejax € ]Og[ Qual das expressodes seguintes designa um nimero positivo?

(A) cos(m — x) (B) sen (m — x)
3 3
(C) cos (7 - x) (D) sen (? - x)
Adaptado de Teste Intermédio 11.° ano, 2008, IAVE
ITEM 2
. 1
Determina o valorde 3 — tg—a , sabendo que:
T
e € ]0,—[
2
3 4
+ cos(F-a)=~%
Adaptado de Teste Intermédio 11.° ano, 2011, IAVE
y
ITEM3
Na figura ao lado, estdo representados, em referencial VB [ B
0.n. x0y:
. o circulo trigonomeétrico e a retar, de equagao
x=1;
. 0 angulo a, com lado origem o semieixo positivo
Ox e lado extremidade a semirreta 0 A4; o

. o ponto B, intersecdo do prolongamento da

semirreta OA com aretar.
Sabe-se que a ordenada de B é V8. ) .

[/

Sem recorrer a calculadora, determina o valor de:

T
sen (E + a) + 2 cos(3m — )
Adaptado de Teste Intermédio 11.° ano, 2007, IAVE

ITEM 4
Na figura ao lado, estéa representado o quadrado [ABCD] de lado 2.
Considera um ponto P que se desloca ao longo do lado [CD], b Y
nunca coincidindo com € nem com D.
Para cada posicdo do ponto P, seja x a amplitude, em radianos, 2
~ T T
do angulo BAP (x S ]Z’ED' z
A 2 B

Determina a area da regiao sombreada.
Adaptado de Teste Intermédio 11.° ano, 2010, IAVE
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TAREFA 2

Procura no teu manual os exercicios resolvidos sobre “Relagdes entre o seno e o
cosseno”.

Analisa-os e resolve-os sozinho. Por fim, compara a tua resolugcdo com a do
manual e com as dos teus colegas.

PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 1
ITEM1

T
Como: x € ]O’E[’ entdo senx >0 ecosx >0

cos(m — x) :(—cosx;|x sen (m — x) =(§enx5|\/
negativo positivo
3m 3T
cos(7—x)x sen (7—x)x
negativo negativo

Resposta: Opcéo B.

ITEM 2

Sea € ]O,E[ecos(%n—a) —_4

Entao,

3 _ 4 _ 4 _4
coS 5 al= 5@ sena = 5<:>sena—5

sen’a + cos?a = 1, entdo:

Ul w

2
2a=1- 4 @coszazi@cosa=+
cos c G +

. N 3
Como a é um angulo do 1.° quadrante, cosa = :
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

Temos:
4 _3
Senar:g COS()!—5
Assim, 4
X _sena_§_4
ga_cosa_§_3
5
Obtemos:
1 3 9
- =3 _——_=_
tga 4 4
v
ITEM 3

Sem recorrer a calculadora, determina o valor de:

sen (g + a) + 2cos(3m — a)

Como se trata do circulo trigonomeétrico e B(l, \/§) tem-se que
tga = V8 v

i
sen (E+a) +2cos(3m—a) =cosa—2cosa = —cosa
Mas, A r
2 1 . 2 1 52 1 ‘
l+tg?a=——,entdo1+(V8) = —— e cos’a =
Como a pertence ao 3.° quadrante, cosa = —\/g = —g
T 1
sen (E+a> + 2cos(3m—a) = —cosa =3
Assim, D p c
ITEM 4 PO 2 L 2 2 |2
tgx=ﬁ@tgx=ﬁ@AQ ZE
Como, 8% o Q = DP x
1 2 g B
7y 2 X 2
2 x DP tgx 2
Temos, 4 = = = e A =2°=4
[ADP] 2 2 tax [ABcD]

Assim, a area daregido sombreada é: 4 — po—
gx
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O QUE APRENDI?

Ja sabes resolver problemas envolvendo as relagdes entre seno e cosseno de
alguns angulos?

Consegues resolver as tarefas sem ajuda?
Ainda tens duvidas?

Se tiveres duvidas, visualiza a Videoaula 11

onde encontras os exercicios explicados.

Procura no teu manual escolar os exercicios resolvidos sobre o tema
“Relagoes entre seno e cosseno de alguns angulos”. Analisa-os e resolve-
os sozinho. Por fim, compara a tua resolugdo com a do manual e com as dos
teus colegas.

Estuda, com um colega de turma, para consolidares a tua aprendizagem.

COMO POSSO COMPLEMENTAR A APRENDIZAGEM?

Explora a sugestido de recursos para complementares a tua aprendizagem ou
esclareceres duvidas.

Em estudoautonomo.dge.mec.pt:

Videoaula 8 | Razdes Trigonométricas de dngulos generalizados:

resolucdo de tarefas

Videoaula 9 | Nogéo de radiano. Medidas de amplitudes

de dngulos em radianos

Videoaula 10 | Férmulas trigonométricas de

"reducdo ao primeiro quadrante"

Outros recursos:

lave.pt

Khan Academy
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https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6597
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6597
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6602
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6602
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6607
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6607
https://iave.pt/provas-e-exames/provas-e-exames/provas-e-exames-finais-nacionais-es/
https://pt-pt.khanacademy.org/
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/7963

	Diapositivo 1
	Diapositivo 2
	Diapositivo 3
	Diapositivo 4
	Diapositivo 5
	Diapositivo 6
	Diapositivo 7
	Diapositivo 8

